

ΟΡΙΝΙΟΝ

Γράφει ο Κώστας Καραμάρκος → <http://endeaneos.blogspot.com.au>

Για τις σχέσεις Ελλάδας-Ομογένειας

Αποτίμηση μιας συνομιλίας του Κυριακού Μητσοτάκη με τον Andrew Liveris

Την Τρίτη, είχα την ευκαιρία να παρακολουθήσω μέσω zoom, μαζί με τουλάχιστον άλλους 600 Ελληνοαυστραλούς, μία ημίωρη συζήτηση του Έλληνα πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Andrew Liveris, παγκόσμιο πρόεδρο της Ελληνικής Πρωτοβουλίας (The Hellenic Initiative), μια οργάνωση ομογενών με ειδικό οικονομικό, κοινωνικό και πολιτικό βάρος, που προσπαθεί να βοηθήσει την Ελλάδα με οποιονδήποτε τρόπο μπορεί.

Τα μέλη της Ελληνικής Πρωτοβουλίας δραστηριοποιούνται επαγγελματικά και κοινωνικά κυρίως στο mainstream των χωρών μόνιμης διαμονής τους. Η οργάνωση της Αυστραλίας για την οποία γνωρίζω περισσότερο, υπό την προεδρία του Nick Pappas από το Σύδνεϋ, έχει αναπτύξει συστηματική, σημαντική και μετρήσιμη δράση τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα, τόσο στον τομέα της φιλανθρωπίας (υγεία, άστεγοι, κλπ), όσο και στον τομέα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας σε μεγάλες επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα της Αυστραλίας, για ορισμένο χρονικό διάστημα, νέων προσοντούχων παιδιών από την Ελλάδα.

Τί ερωτήθηκε από τον Andrew Liveris, τί απάντησε ο Έλληνας πρωθυπουργός, ποια συμπεράσματα μπορεί να βγάλει κάποιος από αυτήν την ημίωρη συζήτηση για το πως βλέπει την Ελλάδα του σήμερα και του αύριο ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αλλά και τις σχέσεις της με τις ελληνικές διασπορές του κόσμου; Ποια θεώρηση και ποια εικόνα της Ελλάδας μεταφέρει ο Έλληνας πρωθυπουργός σε ηγετικά στελέχη της ομογένειας;

Ερωτήθηκε για τη συμπλήρωση 200 χρόνων από την Ελληνική επανάσταση του 1821 και το πως βλέπει πολιτισμικά την ομογένεια, αλλά και για το πως νομίζει μπορεί η ομογένεια να βοηθήσει αποτελεσματικά την χώρα καταγωγής της, σε αυτήν την μεγάλη υπαρξιακή για τον Ελληνισμό απειλή της Τουρκίας. Ερωτήθηκε επίσης για τα θεμέλια της οικονομικής του πολιτικής, ποιες δυνατότητες υπάρχουν για μικρές οι μεγάλες επενδύσεις στην Ελλάδα, και για το αν σκέφτεται να αναβαθμίσει θεσμικά μέσω Υπουργείου των Εξωτερικών τη σχέση Ελλάδας-



Ομογένειας.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αντιμετωπίστηκε με σεβασμό και αποδοχή, σήμερα. Αυτό αποδεικνύουν και οι ερωτήσεις που του έγιναν, αλλά και η γλώσσα του σώματος του Andrew Liveris και του Nick Pappas. Αίσθησή μου είναι πως αυτός ο σεβασμός που του έδειξαν οι δύο σημαντικοί Ελληνοαυστραλοί με καταγωγή από το Καστελόριζο, δεν οφείλονταν μόνο στο γεγονός ό,τι απευθύνονταν στον πρωθυπουργό της Ελλάδας. Υπήρχε σεβασμός και για το συγκεκριμένο πρόσωπο.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης από την πλευρά του, εμφάνισε την εικόνα ενός σοβαρού τεχνοκράτη που ξέρει τι θέλει, αλλά και τι χρειάζεται να κάνει για να το επιτύχει. Ενός τεχνοκράτη που αναδεικνύει το έργο του και γνωστοποιεί τους στόχους του. Έλειπε όμως από τις απαντήσεις του Έλληνα πρωθυπουργού μια γενικότερη θεώρηση για την πολιτισμική διάσταση της σχέσης Ελλάδας-Ομογένειας, έστω και αν ερωτήθηκε σχετικά. Η μόνη του αναφορά στον πολιτισμό ήταν «εργαλειακή», ήταν για την προσπάθεια του Μουσείου Μπενάκη να επεκταθεί στην Αυστραλία.

Έλειπε από τον Κυριάκο Μητσοτάκη η πολιτική, η ευρύτερη φιλοσοφική, αλλά και η αποτελεσματικότερη διαχειριστική διάσταση της σχέσης Ελλάδας-ομογένειας.

Ο Andrew Liveris, επικεφαλής για πολλά χρόνια κορυφαίας πολυεθνικής

επιχείρησης των ΗΠΑ, πρόεδρος επιτροπών βιομηχάνων και βιομηχανικός-επιχειρηματικός σύμβουλος προέδρων των ΗΠΑ ρώτησε τον Έλληνα πρωθυπουργό αν σκέφτεται να αναβαθμίσει θεσμικά αυτή τη σχέση, μέσα από το Ελληνικό Υπουργείο των Εξωτερικών και αυτός απάντησε... Απάντησε πως δε χρειάζεται να περνούν όλα μέσα από το ΥΠΕΞ. Μπορούμε να κάνουμε outsourcing μέρος της σχέσης μας σε σοβαρούς ομογενειακούς οργανισμούς όπως η Ελληνική Πρωτοβουλία, είπε! Η Ελληνική Πρωτοβουλία είναι σοβαρή προσπάθεια, αλλά... Outsourcing τη σχέση Ελλάδας-ομογένειας! Εδώ μιλάμε για μια πολιτισμική, γλωσσική, ιδεατή, συναισθηματική, ταυτοτική, οντολογική σχέση! Αυτός είναι ο πυρήνας της σχέσης Ελλάδας-ομογένειας. Δε μιλάμε για υλοποίηση επιχειρηματικού επιχειρησιακού προγράμματος! Ξέχασε ο πρωθυπουργός πως υπάρχουν συνταγματικές πρόνοιες και θεσμοί, ήδη, που διέπουν αυτή τη σχέση και που μπορούν να αναβαθμιστούν ουσιαστικά, αν υπάρχει γνώση και βούληση. Δε φάνηκε να αναγνωρίζει ο Κυριάκος Μητσοτάκης πως η Ελληνική πολιτεία χρειάζεται ένα σοβαρό, συντονιστικό, θεσμικό όργανο με συνέπεια και μνήμη, που θα παράγει και θα υλοποιεί πολιτικές που προάγουν τις σχέσεις Ελλάδας-ομογένειας. Και που θα στελεκώνεται για παράδειγμα και από ομογενείς με τα ανάλογα προσόντα. Κάτι μεταξύ ιδεολογικής αγκύλωσης και αυτοσοξεδιασμού χωρίς ανάλογη σκέψη, φάνηκε να είναι

αυτή του η απάντηση.

Σε γενικές γραμμές όμως, ο πρωθυπουργός ήταν καλός. Δε θέλει μονάχα δοξαστικά, δικός μου ο όρος, στους εορτασμούς των 200 χρόνων, είπε. «I want a country that is confident. I believe a lot in self confidence.-Θέλω μια χώρα που έχει αυτοπεποίθηση. Πιστεύω πολύ στην αυτοπεποίθηση», συμπλήρωσε.

Με τις δυνατότητες που δίνουν οι νέες τεχνολογίες και βλέποντας και πως χρησιμοποιήθηκαν στην εποχή της πανδημίας, ένας ξένος μπορεί πλέον να ζει στην Ελλάδα και να δουλεύει από τη χώρα μας, ή να έρχεται να ζήσει στην Ελλάδα όταν συνταξιοδοτηθεί, ανέφερε. Ανάμεσα σε άλλα, αναφέρθηκε εκτενώς στο ό,τι η κυβέρνηση του έδωσε δικαίωμα ψήφου υπό όρους στους Απόδημους και στο ό,τι σε τρία χρόνια θα μπορούν να είναι υποψήφιοι και στα ψηφοδέλτια επικρατείας των κομμάτων. Ορθά επίσης τόνισε πως, όταν μιλάμε-μιλάτε για την Τουρκία σε άλλους, δεν μιλάμε μόνο για τα Ελληνοτουρκικά. Τονίζουμε το πως η αναθεωρητική Τουρκία άλλαξε σημαντικά τα τελευταία χρόνια και, υπονομεύει πλέον με σειρά συγκεκριμένων πράξεων της, υπονομεύει τις σχέσεις της με πολλές άλλες δυτικές χώρες, π.χ. με την αγορά ρωσικών πυραύλων.

Τέλος, ο Έλληνας πρωθυπουργός, δεν παρέλειψε να τονίσει την επιτυχία της Ελλάδας στην αντιμετώπιση του πρώτου κύματος του κορονοϊού. Ακόμα και τώρα στο δεύτερο κύμα, είπε, συγκριτικά με άλλες ευρωπαϊκές χώρες τα καταφέρνουμε καλύτερα. Πάνω σε αυτό, ο Andrew Liveris μίλησε για C19 re-branding of Greece. Παρατήρησε δηλαδή πως, η μέχρι τώρα επιτυχής αντιμετώπιση του κορονοϊού στην Ελλάδα, συνέβαλε στην αναβάθμιση του καλού ονόματος της χώρας και στον τομέα της διαχείρισης μιας κρίσιμης κατάστασης.

Η δυναμική της συζήτησης Μητσοτάκη-Liveris και τα όσα ειπώθηκαν, οδηγούν στο συμπέρασμα πως ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει κερδίσει την καλή μαρτυρία της σοβαρής ομογένειας. Αυτή η καλή μαρτυρία όμως, με βάση τα όσα συνολικά είπε ο Έλληνας πρωθυπουργός, δεν νομίζω πως μπορεί να γίνει εφελττήριο ουσιαστικής, μόνιμης και με διάρκεια στο χρόνο αναβάθμισης της σχέσης Ελλάδας-ομογένειας, χωρίς ανάλογη εμβάθυνση και διεύρυνση της θεώρησης της ελληνικής κυβέρνησης και του πρωθυπουργού.